

他与病魔鏖战八年,工作岗位却从不缺席

高速交警郑云升:不平凡的平凡人

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王金刚 通讯员 杨华振



哪有什么岁月静好,只不过是有人为你负重前行。

时间回溯到6月26日凌晨5时许,在结束了繁重的工作任务回家7个小时后,德州市公安局高速交警支队四大队副大队长郑云升突发心脑血管疾病,经抢救无效去世,年仅56岁,而去世前几天,他刚被评为全省“高速警星”。

2011年以来,郑云升罹患癌症,8年间,先后三次手术,仍坚守岗位,忘我工作,从警30余年来,扎根基层、甘于平凡。去世的那天,郑云升的警服,静静的挂在葬礼灵堂旁边的衣架上,所有人为之动容。



郑云升去世前几天刚获评“高速警星”称号。

“老赵,别把我当成病人!”

“没想老郑离开的这么突然,他是真的工作到最后一天。”看着办公桌对面那张空着的椅子,郑云升的领导和搭档,德州高速交警支队四大队大队长赵巨松几度哽咽,久久无法平静。

说起郑云升的病情,赵巨松一脸叹息。“他与癌症的战斗始于2011年,那一年,单位例行体检,他被检查出肝癌,此后又患上肾癌、甲状腺癌。”赵巨松回忆道,“老郑这个人,特别坚强、乐观,从来不在同事面前诉苦,但是他没法瞒我,因为他看病需要向我请假,我陪他度过了治疗的大部分时光。”

“别人吃中药是论盒,郑云升吃中药是论麻袋。”赵巨松说,以前老郑出差,总是拖着个大箱子,里面带着熬中药的砂锅和各种药材,后来改进了,有那种密封的一次性的塑料袋,可以把熬好的中药放在里面保存一段时间,大家

经常看到他中午在食堂打点热水温药。

“一般人三年得三次癌症,早就垮了,正常逻辑,手术后的药物治疗时间,肯定是在医院休养,可是老郑不,他每次都是悄悄的去做手术,做完了,在医院恢复一阵子,一出院,过几天就回到单位了,有的时候,连家人也并不知情。”赵巨松说。

为了照顾他,身为领导的赵巨松没给他安排值班,郑云升急了:“老赵,别把我当成病人!”

一起上班,一起下班,一起上路执行任务,一起风餐露宿奔波,“病人”郑云升就是这样工作生活在大家中间,没有抱怨,没有牢骚,没有身体不好的借口,更没有要求任何工作上的照顾,每天笑呵呵地和同事打着招呼,笑呵呵地对待每一个服务的群众。这样生动、鲜活的郑云升突然离去后,他周围的人根本无法接受。

“我已经很知足了”

“郑云升是一个原则性很强,又极其低调的人,工作时又成了拼命三郎。”关于这点高速交警四大队一中队中队长孔建利深有体会,“郑大队负责后勤的一些工作,开会的时候,他嘱咐我们,大家一定要珍惜队上的每一分钱,把钱花在刀刃上。但是办案子开车出去,车里该开空调的开空调,兄弟们别冻着,别热着。”

2010年甘肃舟曲发生特大山洪泥石流灾害,正在年休假的郑云升独自一人来到灾区做起了志愿者,他帮助当地受灾群众疏导交通并捐钱捐物,回到单位后没跟任何人提起过这件事。直到后来参与救援任务的甘肃省公安厅交警总队总队长亲自给市领导打电话致谢时,大家才知道德州有这么一个交警,悄悄去了灾区救援,做

了这件不为人知的好事。

2016年冬天,德州连续出现雾霾天气,路面滞留车辆长达72小时,被困驾驶员在高速上没吃没喝,情绪非常激动。整整三天,郑云升停留在满是雾霾的高速公路上,和被困驾驶员们一起站着吃两口饭,其他时间就与被困驾驶员聊天。

担心着他的身体,同事们心都疼地劝他回大队休息一会,可是郑云升很“固执”,他说“等雾霾消散了路面车辆能够正常通行了再回去”。妻子崔青可急坏了,给他打电话,“你得吃药啊,这样下去身体真的受不了,先回家休息吧”,可他每次都答复妻子“路面通开马上就回去”。妻子见多次打电话催都不管用,只好把药送到单位嘱咐同事们“给老郑拿路

上去,让他先吃上药”。

有人问他,这么拼图啥?

他说,同样是挂职,别人挂职后职务越来越高,他却“原地踏步”,郑云升看得很淡,他看淡的是职务,看重的是为群众服务的机会。

“只要能往外推的荣誉,他都往外推。去世前4天他刚被评为‘高速警星’,这是群众投票产生的,不占大队名额,要不老郑又要推掉了。”

郑云升任副科多年,有人建议他找找组织。他总是笑着说:“我已经很知足了,把机会让给年轻同志。”

“从事交通管理工作整整32个春秋,先后辗转交警宣传、基层中队、培训学校多个岗位,始终扎根基层默默奉献,你说他能图啥?”赵巨松反问道。

“这身警服就是我的治病良药”



郑云升生前工作照。

在工作日志里,郑云升这样写道:“高速交警,什么是高速,高速就是快!”“这就是对工作的态度,也是一名交警对工作的理解。”赵巨松说,老郑对工作的热爱,对生活的乐观,这8年,他全看在眼里。

6月25日,这一天是郑云升生命里最后的一天,也是忙忙碌碌与极度平凡的一天。“我们先后开了两个调度会,梳理最近的工作,为7月1日组织大队民警去河北西柏坡,开展红色革命教育,他需要做好联系协调的相关事宜。下午因京台高速改扩建,赶到施工现场,反复叮嘱有关施工单位,注意道路安

全和车辆情况。”赵巨松回忆着,到了晚上,正值大队开展集中整治行动,他又开车到辖区各执勤点督导集中行动开展情况,并和同事们一起现场查处交通违法行为,这一忙活就到了晚上9点多。

妻子崔青和同事们不止一次的劝郑云升多休息,但是倔强的他却不服输,总是带头冲在工作一线。“我也曾问他,能不能歇一歇,他告诉我穿着这身警服就有精气神儿,我的病好的就更快,这身警服就是我的‘治病良药’。”崔青至今回荡着郑云升说这句话时坚定的神情。

说起丈夫的铁汉柔

情,妻子崔青的泪水总也止不住。“我的腰不好,每次要端洗脚水,他总是叫住我——别动,你腰不得劲,我给你端。”崔青已然泪如雨下,“我至今不愿相信他的离去,如果有来世,我愿意和他再相伴。”

“可是,这辈子我再也听不到他那句下班后的问候‘我回来了’。”崔青泣不成声。

抗病路上,他从未动摇,也不会退缩;面对工作,他坚守一方热土,默默奉献,诠释对交通警察事业的忠诚和热爱。用行动将“平凡”与“伟大”画上了等号,英雄不会走远,他的故事也从未有过尽头。